

МАЛЕНЬКИЕ ЛЮДИ. КТО ОНИ?

Мы уже привыкли называть их лилипутами. Перекочевавшее из литературы название фантастического народа, который встретил Гулливер в пору своих странствий, накрепко приросло к ним. Многие при встрече смотрят на них как на диковинку, не скрывая любопытства и не понимая, что перед ними находятся такие же люди, как и они сами, но только очень маленького роста. Себя они называют маленькими. Но проблемы их жизни, как правило, очень большие.

С Ваню Мираняном и Марьям Маметьевой я познакомился вскоре после их участия в телепередаче «Тема», в которой В. Листьев, пожалуй, впервые поднял проблему маленьких людей.

Ваню Миранян армянин. Ему 37 лет, он женат, имеет дочь. Ваню руководитель эстрадной шоу-группы. Его рост 120 сантиметров. Марьям Маметьева башкирка. Ей 78 лет, замужем. Всю жизнь проработала в филармонии Уфы и Костромы. Певица. В числе 14 правительственных наград на ее жакете красуются два боевых ордена и медаль «За боевые заслуги». Всей своей жизнью эти двое людей стараются доказать, что, несмотря на свою необычную миниатюрность, они такие же, как и все. Их рассказ о том, как маленький человек чувствует себя в обществе больших людей.

«Природа появления на свет маленьких, — рассказывает В. Миранян, — до конца не понятна. Мы рождаемся в обычных семьях и поначалу не отличаемся от других детей. Но потом родители начинают замечать, что их ребенок не растет. Механизм роста в нашем организме почему-то отказывается работать. Так мы и взрослеем, оставаясь на всю жизнь маленькими. Какое-то ни было лечение существенно не помогает. Многим из нас впоследствии удается выхлопотать минимальную пенсию по инвалидности. Но это очевидное для нас право приходится отвоевывать у врачебной комиссии с трудом. Многие врачи считают нас трудоспособными и не спешат признавать инвалидами. Но кем и где мы можем работать? Когда я, например, пытался пробить себе такое пособие, мне вполне серьезно хотели доказать, что я могу работать лифтером или, скажем, разносить по домам, если не тяжелую сумку с газетами, то хотя бы телеграммы. Выслушав эти советы, я спросил: «А чтобы дотянуться до кнопки лифта или звонка в квартиру, мне что же придется носить с собой лестницу?»

— Проблемы нас окружают повсюду, — продолжает В. Миранян. — Моральные травмы у многих начинаются еще в школе, когда над маленьким начинают подтрунивать его стремительно расту-

нимаем ограничения в нашей трудовой деятельности и пытаемся как-то защититься от жизненных проблем получением статуса инвалида с детства. И все же действительность заставляет нас искать приработка к тем пенсионным крохам, которые удается получить. Часовая мастерская, библиотека, работа кассиром, посильный надомный труд... Многие из нас стараются занять себя в сфере искусств. Концертные ансамбли лилипутов, цирковые труппы становятся для многих из нас источником дохода на всю жизнь, которая у маленьких все же несколько короче, чем у обычных людей».

«Мы живем в обычных квартирах, — рассказывает М. Маметьева, — и жилищные проблемы для нас так же актуальны, как и для многих россиян. Пользуемся обычной мебелью и посудой. Заказывать обстановку под свой рост многим из нас просто не по карману. Часто, чтобы достать какую-либо вещь из шкафа, приходится прибегать к помощи стула или скамеечки. Многие из того, что мы носим, приходится шить на заказ. А коли так, то понятно, что обходится это недешево. Правда, можно покупать себе детские вещи. Но как они могут смотреться на взрослом, а тем более на пожилom человеке, объяснять не стоит.

Ну а окружающий нас большой мир мы воспринимаем таким, каков он есть. Если мы встречаем людей, которые к нам относятся как к равным, это всегда приятно. И на добро каждый из нас всегда стремится ответить добром. Но если ты сталкиваешься с насмешкой, видишь



Марьям Маметьева в годы Великой Отечественной войны выступала исполнительницей песен в составе концертной бригады на многих фронтах. Мужество этой маленькой женщины по достоинству отмечено 14 правительственными наградами.



Ваню Миранян в школе, где учится его дочь Нина (на снимке справа). ФОТО Ю. СОМОВА. (РИА-ФОТО).



У Ваню Мираняна такие же интересы в жизни и такие же проблемы, как и у всех остальных людей.

указующий на тебя палец, бесцеремонный толчок в магазинной очереди или в транспорте, то сердце сжимается от боли. И к такому отношению никогда не привыкнешь. К сожалению, в таких ситуациях маленькие люди оказываются очень часто».

Вот так и живут маленькие люди со своими вечными тревогами быть незаслуженно обиженными. И все же есть и у них свои человеческие радости. Они работают по мере своих физических сил, утверждая себя в обществе. Влюбляются, женятся. У них появляются дети, кстати, совершенно нормальные ребятки, без каких-либо физических отклонений. Правда, путь каждого таких родов — через операцию «кесарево сечение». Маленькие люди добры и отзывчивы, общительны. Они пытаются помогать друг другу, хотя условий для их общения государство опять-таки им создать так и не удалось. А проблема общения для них, пожалуй, особенно важна. После выступления в передаче «Тема» у Ваню Мираняна появилась идея организации Центра маленьких. Ваню предполагает, что в Москве таких, как он, прожи-

вает около 2 — 3 тысяч. Но эти цифры нужно уточнить. Поэтому, начав со статистики, он считает целесообразным создание региональных отделений Центра не только в России, но и по всему СНГ. «Мы должны выявить проблемы наиболее нуждающихся и постараться помочь им, — говорит Ваню. — Официальный статус такого Центра, возможно, заставит правительство обратить внимание на проблемы маленьких людей». В Миранян надеется, что Центр будет выполнять не только социальные функции, но и культурно-просветительские. Почему бы, скажем, при нем не организовать различные студии для подготовки артистов для сценических выступлений, открыть спортивные секции. У Ваню есть уже и весьма оригинальные идеи, реализация которых могла бы приносить Центру доход. Одна из таких идей — создание спортивного шоу, в программе которого будет турнир футбольных команд, выступления легкоатлетов, акробатов, гимнастов. Такое необычное шоу-представление, безусловно, должно вызвать интерес зрителей, тем более что ничего подобного в мире пока не было.

Юрий ЗАРИТОВСКИЙ.



Встреча на вокзале.

щие сверстники. Посещение школы для маленьких это не только постоянное психологическое напряжение, но и порой большая физическая нагрузка. И, наверное, не случайно, что, как правило, наше образование стенами средней школы и заканчивается. Мы хорошо по-